



李承鹏专栏

黄健翔说他不接受刘翔的道歉，因为刘翔退赛没错就没必要道歉；我反对，你和我不接受刘翔的道歉并不意味着别人不接受，你和我不认为刘翔有错并不意味着别人也认为刘翔没错。

可“别人”是谁？现在最大的问题是刘翔该向谁

刘翔该向谁道歉

道歉，我在寻找，在寻找之前我来分析刘翔错在哪里。

刘翔让很多人不爽，这是事实，其实当时他只有四种可能：

一、直接宣布受伤来不及鸟巢，但有些人肯定很愤怒，他们会说“你不拼怎么会知道自己不行，好歹你也得来露一面吧，你就是在跑道上溜达两步也算是给我们一个交代”。

二、于是刘翔来到鸟巢，试了两次，不成，情况我们都知道了，有人说“你应该走到终点去，爬也得爬过去”，有人说他不够“亮剑”。

三、假如刘翔真这么干了，一边踉跄推开栏杆一

边走向终点，并向沿途群众挥手，嘴里高呼“爱我中华，振兴国威”，还绽出一丝血迹。这样肯定还有人不开心，说刘翔在利用伤病炒作，是以东亚病夫形象出现在外国人面前。

四、不顾一切跑过110米，余生残疾。我不知有没有人说“这丫不科学对待伤病，你的身体并不是你自己的，而是国家的，你这是拿国家利益开玩笑”。

受伤后的刘翔到底要怎么样才能取悦国人？我看到有个被韩寒称为“受假大空教育成长”的评论员在博客上号召刘翔应该走完110米，看来国人还是有情商的，纷纷上来“问候”

他，所以心理素质比刘翔还差的这位假大空评论员把博文删了。从这个意义看，你不承认刘翔是时代偶像真不成，刘翔促成了中国互联网史上奇迹。

刘翔该向谁道歉？当然不是背负国家大义、上下五千年文明史、56个民族面子的假大空评论员，也不是嗑着瓜子看电视的土豆们，如果那些纳税人要求刘翔退赔税款，更应该首先是中国足球来赔，因为培养刘翔用的钱其实最多也就是中超豪门一年的花销。

我注意到很多人提到被伤害了感情的国人。这么说来鲍威尔应该拖出去毙了，姚明进不了前八也

应该凌迟处死。有人还喜欢提到广告商，这提醒了我，原来我们是看不惯刘翔挣钱太多广告单子接得太多，才那么烦他的。换个思路，要是换个没挣那么多钱没拍那么多广告的运动员，我们是不是就可以原谅他？

我想了很久，发现刘翔最大的过错就是不应该在四年前夺得奥运冠军，我们有些人就是喜欢把一个人捧成神，再把神踩在地下，因为伤病就不能取得好成绩，不能取得好成绩就是卖国。

这么说来，我觉得刘翔道歉都不过瘾，就应该把刘翔那根跟腱取下来，做成弹弓，然后打他们家玻璃窗，这下你们就满意了。

移动·奥运导看台

20日赛事直播表

CCTV-1

9:00	女子10公里马拉松游泳决赛
9:30	小轮车男子、女子竞速排位赛第一轮
10:45	女子10公里马拉松游泳决赛冲刺
11:05	男子水球：中国-希腊
15:00	花样游泳双人自由自选决赛
19:40	田径决赛
20:00	跆拳道女子49公斤级决赛
20:10	田径决赛

CCTV-2

9:00	男子沙滩排球半决赛
10:00	男子排球四分之一决赛保加利亚-俄罗斯
13:05	帆板：女子RS-X级奖牌轮
18:00	女子曲棍球半决赛中国-德国
20:00	男篮四分之一决赛：美国-澳大利亚
22:15	男篮四分之一决赛：阿根廷-希腊

CCTV-1奥运

9:30	跆拳道女子49公斤级八分之一决赛
10:30	棒球：中国-古巴
14:30	男篮四分之一决赛西班牙-克罗地亚
16:45	男篮四分之一决赛：中国-立陶宛
20:00	男排四分之一决赛：中国-巴西
21:35	乒乓球女单第3轮、男单第2轮

(准确播出时间以当日播出为准)

T21

Beijing 2008



奥运奥语

“如果你能见到刘翔，请代我对他一句：哥们，我在这里等你。”

——古巴110米栏名将罗伯斯希望刘翔能很快站起来，重新回到跑道上。

“只有天空是我的极限。”

——撑杆跳高女皇伊辛巴耶娃以破纪录的成绩夺冠后表示，假如没有破纪录，生活太没劲了。

“其实我很爱对别人笑，只不过比赛太严肃，这改变了我的个性。”

——很少展露笑容的中国女曲主教练金昶伯在球队战胜澳大利亚队之后，表示他是一个“喜欢笑的人”。

“我只关心三个数字，就是21（取得每局胜利的分数）、2（取得一场胜利的局数）和1（第一名）！”

——闯入决赛的美国女子沙排选手梅·特雷纳是个“数学家”。

“澳大利亚男人要加油夺金啊！”

——在金牌分布上，澳大利亚阴盛阳衰非常明显，澳大利亚网友希望本国男选手雄起。



白岩松专栏

从金牌过四十的速度来看，中国代表团在这次奥运会上拿金牌总数第一已经没什么问题。伴随着中国的金牌第一，还有另外一个成绩也同样值得大大庆贺，本届奥运会，中国代表团的奖牌总数已破七十，不仅超过以往的自己，而且还将首次位居奖牌榜的第二，这是

金牌第一了，但是……

一个国家体育实力又进一步的更明显标志。

中国代表团的进步不仅体现在金牌与奖牌上，还体现在全面开花上。在雅典奥运会之前，我们拿金牌是在十个大项上，雅典奥运会又加了网球、男子径赛、皮划艇、摔跤四个大项；而到了本届奥运会，又加上了射箭、赛艇等大项，中国夺金点横向展开，是另一个进步的标志。

但是，高兴之余不必太兴奋，必须“但是”来转折一下。

这一次，英国金牌增速很快，显然，为下一届伦敦奥运会，他们已提前发力，这就是东道主的动力与优势。

因此本届奥运会，中国体育代表团的金牌盛宴，也离不开这种绝对的主场优势，绝大多数项目的裁判裁决，我们不一定占便宜，但肯定没吃亏，这一点，就帮助我们保住了很多金牌。

接下来的“但是”必须说，虽然和雅典比，我们的金牌多了太多，但游泳领域虽有突破却依然只是在一金；而田径由于刘翔的退赛必然大滑坡，刘翔与邢慧娜一夜之间在热门项目上双夺冠的刺激不会再有了。从这个角度说，我们喊了很久的119工程，进步不明显，还是依靠单兵突击的方式来前行，单兵一撤，整体安静。

还要说的“但是”得提到球类项目，上一届奥运会，女排的夺冠之所以感动中国，一方面是因为决赛的波澜壮阔，另一方面很重要的是，这是三大球中的冠军。但是这一次，虽然男篮女篮都打出了好球，可是，三大球夺冠或者说进入决赛已变成非常艰难的任务，除非出现奇迹，否则，这个领域也是退步！

更别说中国足球了，连女足也创造着近四届奥运会的最差成绩，倒是女曲依然保留着冲进决赛的希望，值得期待！

最后的“但是”该是什么呢？金牌总数第一，或许

会成为中国人面对奥运最后一次金牌的狂欢。老人都当过了，以后，中国人可能不会再像以前那样对金牌的数字太敏感，将有越来越多的人不一定关注金牌，而是更关注自己喜欢的项目。金牌情绪的淡化，可能会逼迫体育决策部门，也会思考北京奥运后的体育战略。我相信，全民体育，商业体育，老百姓喜好的体育项目，将成为未来被关注更多的重点。北京奥运，毫无疑问将成为一个转折点，会改变很多。虽然金牌第一，但是我们的下一个目标，一定不再是这个数字上的第一，中国体育，即将全新开始！



闾丘露薇专栏

坐在咖啡馆里面写东西，邻座的对话，让我不得不专心听起来。那是一个外国小伙子和他的中文老师——一个年轻的中国女孩。他们上了一会儿课后，很快用中文聊起了天，他们聊的话题是刘翔和奥运。

老外认为，刘翔既然

咖啡馆偷听来的对话

有伤，就根本不应该在赛场上出现。女孩解释，这是因为刘翔背负着中国人太多的期望。

老外奇怪，中国的奖牌已经那么多了，难道就缺刘翔那一块吗？（我也这样想，难道那些没在预期中的金牌还不够多吗？我们看到因为刘翔少了一块金牌，是不是更应该想到，我们多了很多预想不到的收获，这点难道不比少了一块可能有可能没有的金牌更值得高兴吗？）

女孩告诉他，当然也是在解答我的疑惑：这是因为田径比赛是中国非常弱势的项目，而刘翔告诉世界，中国人也是可以

在田径场上取得优异成绩的。

老外告诉女孩，美国人只关心几项运动，主要是田径、游泳，还有篮球，其他的项目并不为大众所关注（这倒是真的，如果在美国看奥运，电视转播的绝大部分都是这几项比赛）。

女孩告诉老外，中国人关心体操、乒乓、跳水等，所以很多优秀的中国运动员美国人可能并不熟悉。

老外说，其实中国人疯狂崇拜的姚明，虽然在NBA打球，但他在篮球明星里并不是最出色的，如果说中国最出色的运动

员，郭晶晶这样的金牌“垄断者”才算。

女孩回应，在很多中国人的眼中，郭晶晶的成功理所当然，但姚明就不同了，因为他能够参与外国人热衷的运动，在世界最强的联赛站住脚，这对于中国人来说，是最了不起的成功。

老外说，真想不通，为何中国人对于刘翔退出比赛有如此巨大的反应。

女孩说，并不是人人都反应强烈，有些人有反应，有些人没有，这才是真正的中国人的反应。

相信刘翔这个话题不会持续太长的时间，我的一个做编辑的朋友感叹，

当年的伊拉克战争大家花了三年的时间才完全消化，但是现在，人们的兴趣不会在一件事情上停留太长时间。他预言，再过一两天，不会有人再有兴趣议论刘翔在赛场上的那个转身了。很快，大家就会发现新的话题、新的关注点。朋友的预言对不对，过两天就能知道。

这几天遇到好几次温馨的事，都和出租车司机有关。好几个马大哈记者落在出租车上的东西，都被出租车公司送了回来。出租车公司的负责人亲自把失物送到新闻中心，他们大多只有一个要求，赶快销案。

民，也友善了许多。不仅新加坡，相邻的马来西亚华人也是如此，女儿有个朋友去吉隆坡参观奥运火炬传递，亲眼目睹了当地老华侨看到火炬后老泪纵横，很多华人宗乡社团都千里迢迢赶来，为火炬敲锣打鼓，为五星红旗呐喊加油。

昨晚，正说加歪评，新闻和八卦，我们父女俩海天湖地吹了很久。其实，我知道女儿为什么喜欢看乒乓球，因为她小时候就知道，中美外交破冰之旅，是始于乒乓球。她小人家刚开始在新加坡的欧洲公司工作，也是靠周末和各国同事打乒乓球，结交了很多老外朋友，建立了自己的人脉。小小的乒乓球，舞台好大！



吴晓平专栏

中国乒乓小将不辱使命，女团男团双双夺冠！接下来就看单打双打的比赛了，相信也不会让人失望。

体育是没有界限的，和我们同样欢欣鼓舞的是

我们为什么热爱乒乓

海外华人。昨晚远在新加坡的女儿和我打了一晚上电话，这是一个迟到的电话。本来应该在星期天晚上打的，我和女儿铁定的每周一个固定电话，之所以推迟，当然是因为那天晚上的中新两国女子团体乒乓球赛。

新加坡是48年来第一次有机会拿到奥运金牌，这场比赛对新加坡人的意义远大于中国。“新加坡这次从上到下可重视这枚金牌了，”女儿在电话里说，“新加坡的奥运金牌奖金目前是全世界最高的。为了这场比赛，总理李显龙还破天荒把一年一度的国庆演说直播挪到了星期一晚上，只为了让国民专心打球。”

我说，你别新加坡新加坡的，他们总理重视怎么啦？你没看见前天晚上，我们的国家主席胡锦涛不也坐在看台上给运动员加油么！

女儿嘿嘿一笑，不再与我争辩，继续与我讨论比赛。我说，前晚的比赛与其说是在中国和新加坡之间举行，不如说是在中国女子乒乓一队和二队间举行，新加坡的3个选手都是原中国队队员，曾经为中国男单陪练的刘国栋，因为排兵布阵的失误，前晚让他的队员又陪中国女团练了一把。这支曾经在半决赛中和韩国艰苦打了4个多小时的队伍，只用1个半小时就轻松败下阵来。颁奖仪式上，站在第三名台阶上的韩国队一定

会不服气地想，哼，我们还是败在中国人手上！说到颁奖，女儿又有心得了。她说，每回升五星红旗、唱国歌的时候，她就特别激动。“爸爸妈妈，你们知道吗？最近奥运，我们好为中国骄傲啊。”女儿说，新加坡国民大都是华人，可入了新加坡籍的华人和寄居在新加坡读书或工作的华人待遇不一样，前者明显对后者有一种优越感，越是受教育程度不高的人，这种优越感越重，还特别喜欢说几句英文显示自己和中国人的不同。可是奥运一来，新加坡的华人好像都抛弃了“门户之见”，除了有新加坡队的比赛，其他时候都自觉支持中国队。奥运会期间，他们对于来自中国的新移

移动·奥运导看台

20日赛事直播表

CCTV-1

9:00	女子10公里马拉松游泳决赛
9:30	小轮车男子、女子竞速排位赛第一轮
10:45	女子10公里马拉松游泳决赛冲刺
11:05	男子水球：中国-希腊
15:00	花样游泳双人自由自选决赛
19:40	田径决赛
20:00	跆拳道女子49公斤级决赛
20:10	田径决赛

CCTV-2

9:00	男子沙滩排球半决赛
10:00	男子排球四分之一决赛保加利亚-俄罗斯
13:05	帆板：女子RS-X级奖牌轮
18:00	女子曲棍球半决赛中国-德国
20:00	男篮四分